

В. П. ДЬЯЧЕНКО

Товарно-  
денежные  
отношения  
и финансы  
при  
социализме



АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Институт экономики

В. П. ДЬЯЧЕНКО

Товарно-  
денежные отношения  
и финансы  
при социализме

ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

Москва 1974

В сборник вошли работы, публиковавшиеся в советской печати на протяжении 1946—1970 гг., посвященные вопросам политической экономии социализма — экономической роли социалистического государства, товарному производству и товарно-денежным отношениям при социализме, их особенностям на различных этапах строительства социализма и в условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму, излагаются сущность и функции хозрасчета в условиях социализма. Один из разделов посвящен вопросам теории финансов.

Книга представляет интерес для экономистов, преподавателей и студентов вузов, широкого круга читателей, интересующихся проблемами политической экономии.

Редакционная коллегия:

Д-р экон. наук *Д. А. Аллахвердян* (ответственный редактор),  
д-р экон. наук *А. М. Александров*, д-р экон. наук *М. С. Атлас*,  
д-р экон. наук *А. М. Бирман*, канд. экон. наук *В. В. Дьяченко*,  
д-р экон. наук *Н. С. Лисициан*, д-р экон. наук *А. М. Ляндю*,  
научный сотрудник *А. М. Перекислова*  
(ученый секретарь редакционной коллегии)

## ОТ РЕДАКЦИИ

В данную книгу включены работы В. П. Дьяченко, опубликованные в 1946—1970 гг.

Первый раздел, посвященный вопросам политической экономии социализма, содержит статьи об экономической роли Советского государства, о товарном производстве и товарно-денежных отношениях, об их особенностях на различных этапах строительства социализма, о хозрасчете как методе социалистического хозяйствования и др.

Во втором разделе книги излагаются вопросы теории финансов. Сюда включены такие фундаментальные работы автора, как «Общее учение о советских финансах» (1946 г.), «Система государственных доходов» (1946 г.), «Система государственных расходов» (1946 г.), «К вопросу о сущности и функциях советских финансов» (1957 г.).

Работы В. П. Дьяченко, включенные в эту книгу, бесспорно представляют большой научный интерес, они актуальны и в настоящее время

<sup>1</sup> Цитаты из произведений классиков марксизма-ленинизма приводятся по последним изданиям.

## ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ ДЬЯЧЕНКО

Член-корреспондент АН СССР, профессор, доктор экономических наук Василий Петрович Дьяченко принадлежит к славной плеяде советских ученых, вышедших из народа и посвятивших всю свою жизнь делу нашей партии, делу коммунизма, советской науке.

В. П. Дьяченко — крупный советский ученый-экономист, внесший большой вклад в развитие экономической науки, много сделавший для развития финансовой науки. В нем сочетались лучшие качества ученого-марксиста: широкий научный кругозор, тесная связь с практикой, партийный принципиальный подход к разработке проблем экономической науки, высокая требовательность к себе и товарищам, забота о будущем науки, о подготовке молодых ученых.

Василий Петрович Дьяченко родился 10 августа (28 июля) 1902 г. под г. Кустанаем, в семье крестьянина-кузнеца. В 1913 г. окончил сельскую приходскую школу, в 1917 г. — Петропавловское высшее начальное училище. В 1917 г. поступил в четырехклассную смешанную гимназию, но проучился в ней 1,5 года, так как в конце 1918 г. гимназия была закрыта колчаковцами.

Сознательная жизнь В. П. Дьяченко началась в Казахстане в первые годы становления там Советской власти. В период колчаковщины он работал в нелегальной молодежной организации. В декабре 1919 г. вступил добровольцем в ряды Красной Армии, в январе 1921 г. был демобилизован как не достигший призывного возраста;

весной 1921 г. в составе партотряда части особого назначения (ЧОН) участвовал в подавлении белобандитского мятежа.

12 марта 1920 г. В. П. Дьяченко вступил в РКСМ, 10 июля 1921 г. стал кандидатом РКП(б) и в июне 1922 г. был принят в члены РКП(б). С августа 1921 г. по сентябрь 1923 г. находился на комсомольской работе: был членом райкома, секретарем укома, заведующим отделом губкома, избирался делегатом 5-го Всероссийского съезда РКСМ, делегатом IV расширенного пленума Киргизского областного комитета РКСМ и делегатом Всероссийской конференции РКСМ от Акмолинской губ.

Осенью 1923 г. В. П. Дьяченко был откомандирован на учебу. В 1924 г. он окончил Оренбургский рабфак, а в 1929 г. — экономический факультет Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина и получил квалификацию экономиста-финансиста.

С 1923/24 учебного года В. П. Дьяченко начал педагогическую работу.

По окончании Ленинградского политехнического института работал с 1929 по 1947 г. в системе Министерства финансов СССР. В 1942—1946 гг. работал начальником отдела денежного обращения Министерства финансов СССР, главным редактором и управляющим Госфиниздата.

В. П. Дьяченко — один из организаторов Московского финансово-экономического института и научно-исследовательского финансового института (1935—1939 гг.).

Свою практическую работу В. П. Дьяченко успешно сочетал с педагогической работой в качестве преподавателя и заведующего кафедрами финансов, кредита: в 1930—1934 гг. — в Московском финансово-экономическом институте, в 1936—1941 гг. — в Ленинградском финансово-экономическом институте, в 1930—1946 гг. — во Всесоюзном заочном финансово-экономическом институте, в 1946—1960 гг. — в Государственном экономическом институте им. Плеханова.

С октября 1947 г. по октябрь 1953 г. В. П. Дьяченко работал заместителем директора, а с ноября 1953 по октябрь 1956 г. — директором Института экономики АН СССР.

С ноября 1956 г. по сентябрь 1961 г. он был заместителем академика-секретаря Отделения экономики АН СССР,

С сентября 1961 г. и до конца своей жизни (23 марта 1971 г.) В. П. Дьяченко заведовал отделом ценообразования Института экономики АН СССР и был председателем Научного совета по проблемам ценообразования АН СССР. На протяжении многих лет состоял членом редколлегии журнала «Вопросы экономики».

В 1953 г. В. П. Дьяченко был избран членом-корреспондентом АН СССР.

В. П. Дьяченко принимал активное участие в партийной жизни, многократно избирался членом партийного бюро Института экономики АН СССР. В 1942 г. был награжден орденом «Знак Почета» за выполнение правительственных заданий по финансированию обороны страны, в 1953 г. — орденом Трудового Красного Знамени за долготелую и плодотворную научную работу, в 1967 г. — вторым орденом «Знак Почета».

Большое значение для развития науки о советских финансах, а также для преподавания финансовых дисциплин имело проведенное в Москве в 1931 г. Всесоюзное совещание работников финансовых кафедр. Руководил этим совещанием В. П. Дьяченко.

Выступая против антимарксистских теорий трансформации финансов капитализма в финансы переходного периода, В. П. Дьяченко показал принципиальное отличие советских финансов от финансов капитализма. Финансовые категории, подчеркивал В. П. Дьяченко, являются историческими категориями, так как их содержание определяется сущностью государства и экономической структурой общества в целом, что советские деньги, финансы и кредит представляют собой принципиально иные по своему содержанию экономические категории, что они выражают общественные отношения социализма. В. П. Дьяченко, как и другие советские экономисты, признавал невозможность конструирования всеобщей финансовой теории, невозможность установления единой мировой схемы развития финансов.

В дальнейших своих работах В. П. Дьяченко более последовательно показал связь финансов с расширенным социалистическим воспроизводством и плановым руководством развитием экономики. В 1933 г. под руководст-

вом и редакцией В. П. Дьяченко были изданы два выпуска учебника «Финансы СССР», составленного бригадой работников Наркомфина СССР для финансово-экономических институтов. Основная глава учебника, посвященная сущности и функциям финансов СССР, была написана В. П. Дьяченко.

В 1933 г. Госфиниздат выпустил стенограмму лекции В. П. Дьяченко на тему «Теория денег и кредита СССР», прочитанных в 1932—1933 гг. студентам Московского финансово-экономического института.

В 1934 г. в трудах МФЭИ (I и II выпуски) В. П. Дьяченко поместил свои статьи «Марксистско-ленинское учение о деньгах, кредите и банках в переходный период» и «Правооппортунистические теории денег». В том же году вышла из печати «Финансовая политика СССР» (вып. I). В. П. Дьяченко был руководителем авторской бригады, редактором и автором двух глав — «Сущность финансов диктатуры пролетариата» и «Финансовая политика СССР по этапам».

В изданных в 1933—1934 гг. учебниках по вопросам финансов, денег и кредита В. П. Дьяченко показывает необходимость товарно-денежных отношений при социализме, роль финансов и кредита в системе экономических категорий социализма, характеризует их принципиальное отличие от этих категорий при капитализме.

Более ранние его работы, написанные сразу же после окончания института (в 30-х годах), посвящены национальному доходу, его распределению и перераспределению («Единица учета реальной продукции и реальных доходов (к исчислению национального дохода)». — «Вестник финансов», 1930, № 1; «Классификация доходов на первичные, основные и производные в связи с исчислением народного дохода». — «Финансовые проблемы», 1930, № 4).

В 1930—1931 гг. и 1934 г. В. П. Дьяченко пишет ряд статей о сущности и особенностях денег в переходный период от капитализма к социализму.

Большую научную работу выполнил В. П. Дьяченко при разработке финансовой программы на вторую пятилетку (1933—1937 гг.). Он принимал участие в написании книги «Отчет Наркомфина СССР VI Всероссийскому съезду Советов» — о деятельности Наркомфина СССР в 1933—1937 гг.

В. П. Дьяченко уже в первых своих работах показал неразрывную связь хозяйственного расчета с задачами ускорения и укрепления планового начала, подчеркивая необходимость установления соответствующих этим задачам финансово-кредитных связей и отношений. «Самостоятельность предприятий на хозяйственном расчете, — писал он, — возможна только в пределах плана, в пределах той общей задачи, которые ставит перед собой пролетариат» («Теория денег и кредита СССР», стр. 55).

В 1936—1939 гг. в Ленинградском финансово-экономическом институте проводилась большая работа по составлению систематизированных законодательных материалов за 20 лет существования Советской власти. В. П. Дьяченко вместе с профессором Н. Н. Ровинским был руководителем и редактором трех сборников — «Денежное обращение и кредитная система СССР за 20 лет», «Бюджетное законодательство СССР за 20 лет», «Государственные займы и сберегательные кассы СССР». В первом и втором сборниках его перу принадлежат вводные статьи: «Очерки развития денежного обращения и кредитной системы СССР» и «Краткий очерк развития государственного кредита и сберегательных касс СССР».

В трудах В. П. Дьяченко ярко отражается процесс становления науки о советских финансах, всесторонне рассматриваются возникающие в ходе их развития проблемы, анализируются различные точки зрения и позиции по важнейшим финансовым вопросам.

Выпущенное в 1938 г. и переизданное в 1940 г. учебное пособие «Финансы и кредит СССР» явилось дальнейшим развитием курса «Советские финансы». В. П. Дьяченко был руководителем авторского коллектива этого учебного пособия и автором главы «Роль денег и кредита в коммунистическом переустройстве общества» и глав о финансовой политике общества по этапам социалистического строительства. В этом учебном пособии впервые было объединено учение о советских финансах и советском кредите, было установлено, что советские финансы и советский кредит являются категориями не разнотипными, а однотипными.

Вопросы о сущности и функциях государственных финансов и финансов предприятий, об их роли в расширен-

ном социалистическом воспроизводстве получили дальнейшее развитие в серии работ В. П. Дьяченко, изданных в 1944—1946 г. Всесоюзным заочным финансово-экономическим институтом. Часть этих работ в 1946 г. вышла отдельной книгой «Общее учение о советских финансах», которая явилась важным этапом в разработке теории и курса советских финансов.

В этих работах говорится о необходимости преодоления ошибок в трактовке советских финансов лишь как сферы деятельности специальных финансовых учреждений, о необходимости рассматривать финансы как систему денежных отношений, тесно связанных с товарно-денежными отношениями и с действием закона стоимости, с воспроизводством общественного продукта, с результатами производственной деятельности социалистических предприятий и удовлетворением государственных потребностей. В этих работах раскрывается плановая природа советских финансов, их роль в осуществлении государством контроля над производством и распределением общественного продукта, показывается особенность и преимущества советских финансов.

Особое место в развитии учения о социалистических финансах занимает книга «Вопросы теории финансов» (1967 г.). Свыше половины ее составляет глава «К вопросу о сущности и функциях советских финансов», написанная В. П. Дьяченко. В ней как бы подводится итог развитию учения о советских финансах, анализируются высказывания ученых по этим вопросам за 25 лет.

В этой работе В. П. Дьяченко вновь подвергает всестороннему рассмотрению проблемы сущности и функций финансов, показывает их роль в общественном воспроизводстве, выясняет особенности государственных финансов и финансов предприятий, развивает положение о распределительной и контрольной функциях финансов, показывает их органическую взаимосвязь и обусловленность, вытекающую из того, что функционирование государственных финансов как орудия контроля происходит в сфере распределительных отношений и базируется на зависимости расходов от размеров денежных доходов и накоплений, и в то же время автор указывает, что сфера финансового контроля шире сферы распределительной функции финансов, так как охватывает всю экономическую сторону производства.

Анализируя сущность финансов социалистических предприятий, В. П. Дьяченко приходит к выводу, что понятие финансов должно быть расширено и распространено и на кредитные отношения.

В. П. Дьяченко в книге «Вопросы теории финансов», развивая высказанные им ранее положения об основных функциях финансов социалистического государства, пишет: «Функция той или иной экономической категории — это проявление ее сущности в действии, т. е. выражение общественного назначения данной категории... Определить функции социалистического государства — это значит установить, как их сущность проявляется в действии, каково их (финансов) назначение».

В 50-х и 60-х годах В. П. Дьяченко написал ряд статей для Большой и Малой советских энциклопедий и для первого и второго томов «Финансово-кредитного словаря», главным редактором которого он был. В этих статьях шлифуются его формулировки понятия ги сущности советских финансов («Бюджет государственный». — БСЭ, изд. 2, 1951, т. 6; «Финансы», — БСЭ, изд. 2, 1957, т. 45; «Финансы и кредит». — БСЭ, изд. 2, 1957, т. 50; «Государственные финансы». — «Финансово-кредитный словарь, 1961, т. I. Во II томе «Финансово-кредитного словаря» (1964 г.) напечатаны его статьи «Финансы», «Финансы СССР», «Финансовая политика», «Налог с оборота».

Большое значение для формирования и развития понятия «финансы СССР» имеют и выступления Василия Петровича на дискуссиях, его рецензии, отзывы на отдельные книги, статьи, диссертации. Все они отличаются партийной и научной принципиальностью, боевым характером. Так, в отзыве о плане III раздела юбилейной монографии «Кредитно-денежная система СССР», выпущенной к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, Василий Петрович Дьяченко писал: «...изложение должно быть не беспристрастным, а боевым, заостренным. В частности, очень полезно было бы разоблачение взглядов и оценок антикоммунистов. Ведь ни одно крупное мероприятие не обходится без того, чтобы оно не извращалось буржуазными «специалистами» по русским делам».

Для формирования понятия «финансы» представляют определенный интерес выступления В. П. Дьяченко на

дискуссии по поводу макета учебника «Финансы СССР» 4 апреля 1951 г. «Прежде всего, — говорил В. П. Дьяченко, — надо осудить попытку возродить давно признанное антимарксистским представление о финансах как совокупности ресурсов». «Финансы — это не денежные ресурсы, а система организованных государством общественных отношений. В курсе должны изучаться эти отношения, а не сумма ресурсов... Что финансы являются частью сферы денежных отношений, ныне не вызывает возражений. Задача состоит в том, чтобы правильно дифференцировать эти отношения, выделить из них область финансовых отношений. В качестве критерия для этого выделения я принимаю разграничение единого процесса воспроизводства на его составные элементы.

Финансы — это область распределительных отношений. Тем самым из курса «финансы» исключаются: а) определение величин стоимости, ее денежное выражение (отношения ценообразования) и б) замещение одной формы стоимости другой, т. е. исключаются отношения непосредственно производства и обмена. По распределительные отношения далеко не однородны. Эти различия внутри распределительных отношений весьма важны, чтобы отграничить предмет курса «Финансы СССР» от курса «Деньги и кредит СССР» и правильно решить вопрос о взаимоотношениях государственных финансов и финансов отраслей хозяйства. Предметом финансов является только группа распределительных отношений, связанная с образованием, распределением и использованием денежных доходов и накоплений». И далее В. П. Дьяченко подчеркивает, что «перераспределение надо рассматривать как элемент распределения, как одно из условий достижения определенного планом распределения национального дохода и всего совокупного общественного продукта». «Совершенно бесспорно, — говорил В. П. Дьяченко, — что финансы отраслей хозяйства, финансы социалистических предприятий представляют собой основу всей советской системы финансов, поэтому нельзя курс «Финансов СССР» строить, отвлекаясь от отраслевых финансов».

Далее В. П. Дьяченко отграничивает понятие «государственные финансы», в которое включаются денежные отношения, связанные с функционированием государства, с удовлетворением государственных потребностей, от

понятия «финансы вообще», включающие в себя финансы колхозов и кооперации.

В методологическом отношении интересны замечания В. П. Дьяченко, сделанные в письме директору Института экономических наук Академии наук ГДР профессору Кольмей в 1955 г., которые касаются понятий «денежное хозяйство» и «денежная система», выделения финансов из понятия «денежные отношения», понятий «финансы» и «кредит». Он писал: «Мне представляется, что не следует отождествлять понятия «денежная система» и «денежное хозяйство». Первое определяет экономические и организационные условия денежного обращения (валюта, отношение ее к денежному товару, экономические и организационные условия выпуска и изъятия денег из обращения, регулирования денежного обращения, устойчивость валюты и т. п.).

Второе характеризует систему денежных отношений в общественном воспроизводстве, связанных с существованием товарного производства, действием закона стоимости, с использованием стоимости и ее форм (финансы, кредит, цена, себестоимость, денежная оплата труда и т. п.)». И далее: «...но это не значит, что финансы можно отождествлять с денежным хозяйством вообще, со всей системой денежных отношений в нашем хозяйстве. Нет, не значит. Область финансов я ограничиваю системой денежных отношений, посредством которых обеспечивается образование, использование (распределение, перераспределение, расходование) фондов денежных ресурсов как централизованных, так и децентрализованных».

Большое место в научной работе В. П. Дьяченко занимают труды по истории советских финансов. Разработку теоретических вопросов советских финансов В. П. Дьяченко на протяжении всей своей жизни сочетал с глубоким изучением их истории.

В предвоенные годы в созданном Научно-исследовательском финансовом институте Министерства финансов СССР В. П. Дьяченко возглавлял отдел истории советских финансов. К работе над историей советских финансов он привлек крупнейших специалистов, работавших в НКФ СССР с первых дней Советской власти. Василий Петрович систематизировал и исследовал огромный историко-архивный материал и на основе этого написал по существу первое марксистское исследова-

ние — книгу «Советские финансы в первой фазе развития социалистического государства 1917—1925 гг.», изданную Госфиниздатом в 1947 г.

И в ранних работах В. П. Дьяченко имеются очерки по развитию финансов, денег и кредита. Так, в вып. I «Финансовой политики СССР», изданном в 1934 г., ему принадлежит глава «Финансовая политика СССР по этапам». В сборнике «Денежное обращение и кредитная система СССР за 20 лет», изданном в 1939 г., В. П. Дьяченко написал «Очерк развития денежного обращения и кредитной системы СССР». В сборнике «Государственные займы и сберегательные кассы СССР» помещен написанный В. П. Дьяченко «Краткий очерк развития государственного кредита и сберегательных касс СССР». В 1932—1934 гг. В. П. Дьяченко принимал большое участие в подготовке многотомной хрестоматии по истории и теории финансов из произведений классиков марксизма-ленинизма, но эта работа не была завершена.

В учебных пособиях «Финансы и кредит СССР», изданном в 1938 г. и переизданном в 1940 г., как было указано выше, В. П. Дьяченко принадлежат III—VIII главы, посвященные «Финансовой политике по этапам социалистического строительства».

В дальнейшем работы В. П. Дьяченко по истории финансов СССР были представлены в ряде статей в БСЭ, в «Финансово-кредитном словаре», в юбилейных изданиях и других работах.

В книге «Советская социалистическая экономика (1917—1957 гг.)», посвященной 40-летию Советской власти, В. П. Дьяченко принадлежит статья «Советская система финансов и кредита в борьбе за социалистическое переустройство экономики и построение коммунизма в СССР».

Большую работу выполнил он и по изданию второй юбилейной монографии «Кредитно-денежная система СССР» к 50-летию Великой Октябрьской революции.

В статье «Финансы СССР», напечатанной во 2-м томе «Финансово-кредитного словаря», Василий Петрович дал исторический очерк развития социалистических финансов от 1917 до 1964 г.

Последней работой, составленной и изданной под руководством В. П. Дьяченко, был сборник трудов и

выступлений В. И. Ленина по вопросам денег, финансов и кредита при социализме «В. И. Ленин о социалистических финансах» (Политиздат, 1971). Изданию этого сборника В. П. Дьяченко придавал большое значение, рассматривая его как реальную помощь в глубоко изучении неопенимого ленинского наследия. Сборник вышел из печати уже после смерти В. П. Дьяченко.

Большая заслуга принадлежит В. П. Дьяченко в подготовке высококвалифицированных специалистов и научных работников в области финансов, денег и кредита.

В течение ряда лет В. П. Дьяченко являлся председателем экспертной комиссии ВАК по финансам и торговле.

Имя В. П. Дьяченко широко известно не только в СССР, но и за рубежом. Многие работы переведены на иностранные языки и оказали большую помощь странам социализма в развитии науки о социалистических финансах. Он участник ряда международных организаций: был заместителем председателя Президиума Ассоциации научных учреждений, председателем Комитета социальных наук при Государственной комиссии СССР по делам ЮНЕСКО, членом Совета Международной ассоциации экономических наук. Как вице-президент Международного института государственных финансов В. П. Дьяченко был участником ряда международных экономических совещаний, конференций и симпозиумов.

*Доктор экономических наук  
Д. А. Аллахвердян*

## СОДЕРЖАНИЕ

От редакции . . . . .	3
Василий Петрович Дьяченко	4

### Раздел первый

#### ВОПРОСЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ СОЦИАЛИЗМА

Об экономической роли Советского социалистического государства	15
Вопросы товарного производства и использование закона стоимости при социализме	38
Перспективы развития товарно-денежных отношений	48
Ленинские идеи — основа планомерного использования социалистическим государством товарно-денежных отношений	57
Объективные основы хозяйственного расчета . . . . .	76
Советские финансы в системе товарно-денежных отношений социалистического хозяйства	99

### Раздел второй

#### ВОПРОСЫ ТЕОРИИ СОВЕТСКИХ ФИНАНСОВ

Общее учение о советских финансах. Финансы и социалистическое воспроизводство. . . . .	121
Система государственных доходов. . . . .	259
Система государственных расходов. . . . .	319
Бюджет государственный . . . . .	358
К вопросу о сущности и функциях советских финансов . . . . .	387
Финансы. . . . .	472
Библиография трудов . . . . .	485